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aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

Vrijheidsbeperkende maatregelen in het buitengewoon onderwijs  -  Fixatie

Een van de kernproblemen in de relatie tussen leerkrachten en/of opvoeders en 
leerlingen in het buitengewoon onderwijs, is het omgaan met vrijheid en dwang: hoe 
kunnen we zo veel mogelijk de vrijheid van een leerling in het buitengewoon onderwijs 
respecteren en bevorderen, en wanneer is het verantwoord die vrijheid te beperken of 
dwang uit te oefenen? De relatie bevindt zich immers in een spanningsveld tussen 
respect voor vrijheid en beperking van vrijheid. 

1. Wat zegt de regelgeving over fixatie in het buitengewoon onderwijs? Onder welke 
voorwaarden kan fixatie worden toegepast? 

2. Welke concrete situaties leiden tot fixatie van een leerling in het buitengewoon 
onderwijs? Graag een opsplitsing voor buitengewoon basis- en secundair onderwijs. 

3. Kan de minister een overzicht geven van het aantal gevallen van fixatie van 
leerlingen in het buitengewoon onderwijs vanaf de start van de monitoring? Graag 
een opsplitsing voor buitengewoon basis- en secundair onderwijs. 

4. Wat is het gemiddeld aantal keren dat een leerling in het buitengewoon onderwijs 
gefixeerd wordt? Graag een opsplitsing voor buitengewoon basis- en secundair 
onderwijs. 

5. Hoelang was de gemiddelde duur van een leerling in fixatie vanaf de start van de 
monitoring? Graag een opsplitsing voor buitengewoon basis- en secundair onderwijs. 

6. Heeft de leerling inspraak? Hoe en door wie worden de leerlingen geïnformeerd over 
deze maatregel? Hoe ‘controleert’ de begeleiding de leerling tijdens de fixatie? 

7. Is er onderzoek gedaan naar wat de psychologische gevolgen zijn van fixatie voor 
leerlingen in het buitengewoon onderwijs? Zo ja, wat zijn de gevolgen?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 63 van 17 oktober 2017
van FREYA VAN DEN BOSSCHE

De onderwijsregelgeving bevat geen bepalingen over fixatie in het buitengewoon 
onderwijs. Dat betekent dat de overheid hierover geen gegevens verzamelt.


